

### SUGERENCIAS

## Bromatología

En el pasado mes de Diciembre el Maderero público de la ciudad sacrificó para el abasto de la capital 34 reses vacunas mayores; 89 terneras; 799 reses menores; 44 cabritos mayores; 228 cerdos; 37 cochinitas y 985 patitas, con un peso total en kilos canal de 49.257.

Distribuyendo la suma de kilos entre los 9.545 habitantes que el avance de las operaciones del Censo adjudican a Soria, capital; representa que el consumo por habitante en Soria es de 5.160 kilos al mes o sean 166 gramos de carne por habitante y día.

Teniendo en cuenta que la población en más de una tercera parte es preciso calcularla como de ancianos y niños que no consumen esta clase de alimentos, que el peso máximo de reses sacrificadas lo ocupa la carne de cerda (27.358 kilos) cuyo consumo no es inmediato, podemos venir en consecuencia que los datos bromatológicos que ponemos como fundamento de estas sugerencias, acreditan un caso alimento de nuestra población.

Ahora bien, no es precisamente nuestra intención realizar un estudio a fondo de esta materia estadística, tratamos tan solo de encontrar las causas de la escasez de matancia, de la pequeña proporción de consumo de carne en una población productora y donde se ve claramente el caso de que tan solo las clases privilegiadas pueden alcanzar un alimento tan costoso.

Las 34 reses vacunas alcanzaron un peso de 6.391 kilos, podemos considerar esta carne, por sus precios en la segunda categoría (2.25 pesetas kilo) es la de «posible» consumo entre la clase obrera y jornaleros; de las 89 terneras sacrificadas con un peso de 3.950 kilos, también la clase segunda (2.80 kilo) es de posible consumo en la clase jornalera, pero en lanar con precio unificado de 4 pesetas kilo—el dominio de esta carne es de carnero—asi como la de cabrito y cochinita no entra por su precio en las posibilidades de la gente obrera y trabajadora. Es decir que aquellos que pesen en un mayor desgaste biológico, son los que peor alimentación tienen. ¿Debido a qué?

Vamos a ver si encontramos la contestación a esta pregunta en una falsa concepción de los hombres dedicados al comercio de estos alimentos, que encerrándose en el principio de los pocos muchos dejan a menos de media razón a los mortales, por no fijarse en el principio de «muchos pocos» que es el que debe imperar en el comercio.

Una vaca con un promedio de 187.500 kilos arroja una producción entre sus diferentes aprovechamientos de 615 pesetas; tiene como gastos por impuestos sobre carnes, matancia, acarreo a carnicería, etc. de unas 48 pesetas, lo que pone la res una producción limpia de 567 pesetas; al precio de 2.85 que se cotiza en canal representa un valor de 543.86 con una utilidad de 23.14 pesetas.

Reconocemos que «este poco» no sería suficiente utilidad si no se hubiese sacado en consecuencia por los expendedores de carne, que la de faldá que antiguamente se vendía como de segunda calidad, es también carne sin hueso y de todos los sitios no se sacase mecer a procedimientos un tanto trabajosos, carne sin hueso.

Pero, llegamos a la carne de cerdo, la más apropiada para clases poco pudientes y veamos lo que representa. El tipo medio de los cerdos sacrificados acusa un peso de 90 kilos; la división de carnes es así:

Salomillo, 3 kilos a 5 pesetas, 15 pesetas.

Magro, 42 id; a 5 pesetas 210.  
Tucino, 39 kilos a 4 pesetas, 156.

Mantequilla, 4 id; a 3.50 ptas, 14.  
Descuento por oreo, 2 kilos. Total kilos, 90.

Despojos, 30 pesetas.  
Total, 225 pesetas.  
Derechos de metafero a 0.10 kilo, 9 pesetas.

Derechos de consumos, a 0.30 kilo, 27.  
Derechos de despojos, 2.50.  
Derechos de transporte, 0.50. Total 39 pesetas.

Importe líquido de una res, 386 pesetas.

Un cerdo tiene como cotización actual a 38 pesetas la canal lo que representa un valor bruto de 297 pesetas para una res de 90 kilos.

Siendo su utilidad líquida de 385 pesetas, se ve una ganancia por res de 89 pesetas.

Ya en esta clase de carne, sin otras utilidades como la del abono de la suma que satisfacen por consumo si se entra en depósito y varias gabelas que se podrían examinar, encontramos la contestación categórica de que el egoísmo de los tratantes, trae la depauperación del género humano que trabaja y no puede nutrirse para poder resistir.

Tales son las consecuencias del examen de una cuestión como la que hoy examinamos.

Mariano CABRUJA

## Antonio del Campo

Medicina General.  
ESPECIALISTA  
en Piel, Venéreo, Sífilis y Urticarias.

Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º  
SORIA

## Noche bohemia

Noche calma, de luna pálida. La población sonriente, sumida en un silencioso recogimiento, disfruta de las horas benéficas del sueño. Las calles largas y desiertas son, como rutas grises, desprovistas de transeúntes. Sólo se deja oír de vez en cuando el andar perezoso de los serenos, espectros nocturnos envueltos en sus capotes.

[Tal impresión produce la ciudad en medio de la quietud mística de esta noche tranquila de invierno]

Notas de alegría en la soledad nocturna. Por una callejuela semi oscura van alardeando de su arte varios «cantadores de flamenco», noctámbulos empedernidos, que siguiendo el rito pagano, han ofrendado a Baco la última copa y ahora acuden espoliados por la incontinencia avasalladora, a un tugurio sencillo, chabacano. Asilo hospitalario, donde Venus se rinde al soborno, encarnándose en una meretriz.

La luna ha ocultado su rostro amarillento detrás de un manchón negro, y una sombra fantasmal ha envuelto la mansión del pecado.

El alborozo aumenta y los bohemios nocharnegos entonan monótona zarabanda y con su presencia prozsa, acogedora, seres infelices—víctimas del harem—completan el cuadro de color turbio, dándole un matiz rojo de liviandad y crápula.

Avanzan las horas y comienzan a arrecirse, a causa del tajante frío mañanero estos autómatas de la noche.

Un claror diáfano disipa la última sombra, y la pequeña ciudad se unge de nuevo al carro vertiginoso de la vida.

TEOTIMO

## Madrid al día Castelar y su tumba

*Hoy todas las personas que transitan por el Paseo de la Castellana, se detienen ante el monumento a Emilio Castelar y dirigen unas miradas al ilustre tribuno que, impertérrito a la vida que discurre a sus pies, ni al tiempo que extiende su mano de frío por la Ciudad, no da cuenta de cuánto se dice, no se abriga el cuello con las solapas de la levita de bronce que le puso Benlliure, ni mira a la musa desnuda que, a su lado, le muestra las carnes congeladas.*

Madrid, España entera vuelve la vista hacia Emilio Castelar. ¿El motivo? El motivo, es, ese traslado de los restos del gran republicano, desde la tumba de la sacramental de San Isidro, al Panteón de Hombres Ilustres, que ahora va a verificarse.

A fin de preparar todo lo necesario para el traslado, el gobernador de Madrid, ha estado hoy en la ciudad Sacramental. Parece que al Conde del Valle del Suchil se le ha dado el encargo de todo lo concerniente a la exhumación. [Un gobernador, exhumando la idea republicana que representa Emilio Castelar, y en los días que corren]

El pueblo español, burgués y comodón, a pesar de todos los pesares y de las telarañas que siente en el estómago, ha vibrado al recordarse—¿no es triste que seamos tan olvidadizos?—que en España hubo un gran republicano,—fracasado porque lo hizo fracasar Juan España, como hizo fracasar a Pío y Margall y a Salmerón a quien ahora el Gobierno (que no los españoles faltos de memoria) rendirá homenaje tras adando sus cenizas al Panteón de Atocha... El pueblo español, decimos, ha vibrado al ponerse enfrente la gloriosa figura de Castelar. Ahora sabremos todos reivindicar su memoria llevándole flores el día que sus cenizas queden para siempre en el Panteón de Hombres Ilustres, y leyendo o relejendo sus obras. Hagámoslo así y descarguemos de peso nuestra conciencia poco pesada verantes en el bien o inscontentes en el cumplimiento del deber ciudadano.

Madrid, Enero de 1931

HISPANO

### VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

## La gran historia de América

El nuevo concepto histórico, al que varias veces nos hemos referido, ha sido de elaboración lenta en los últimos tiempos. Subsistentes doctrinas antiguas, que si en su día alcanzaron predicamento, hoy resultan inadmisibles, el trazado de la nueva Historia ha necesitado del concurso de muchos eminentes cultivadores y del transcurso del tiempo, tanto por la influencia aludida, cuanto por la patente necesidad de dar a la misma considerable amplitud en obras apropiadas.

Así como la Geografía se asienta actualmente sobre nuevas bases más en armonía y concordancia con la finalidad que persigue, la Historia de hoy es completamente distinta de la de ayer. El hecho se subordina al sujeto; el medio cobra relieve; las trayectorias de culturas y civilizaciones pasan del dominio determinista al lógico. Y así, resumidas en pocas palabras, podrían encerrarse las demás amplias y notables modificaciones de la gran ciencia maestra de la vida.

Hay un sector histórico que hoy nos muestra prueba concreta y palmaria del nuevo cauce apuntado. Nos referimos a América, el gran Nuevo Mundo donde la raza de Castilla conseguirá la cristalización secular de su capacidad y destino luminoso. Como es sabido, el conocimiento del pasado americano ha sido oscurecido por esa torpeza de no pocos tratadistas antiguos que se dejaron llevar de la fantasía y el prejuicio. Los libros de mérito sobre América existente, contienen solamente narraciones y críticas esporádicas, faltas de plan y armonía. Por siglos y siglos se ha venido careciendo de investigaciones en tono a las que existen en el conocimiento generalizado del pasado americano, y de una obra lata que abarcara el panorama del mismo, permitiendo extender aquél a las masas.

Tras los intentos meritorios de algunos sabios españoles contemporáneos, que trazon obras valiosas que suponen cuanto de personal esfuerzo cabe lograrse en asunto tan transcendental, al fin va a darse cima al gran tratado sobre la materia.

En efecto, la Compañía Ibero Americana de Publicaciones tiene para comenzar a salir muy en breve una gran «Historia de América y de la civilización Hispano Americana» escrita por eminentes especialistas españoles, portugueses e hispanoamericanos, y dirigida por dos ilustres autoridades en la materia don Antonio Ballasteros y Beretta, catedrático de Historia de América en la Universidad de Madrid y miembro de la Real Academia de la Historia, y

don Pedro Sainz y Rodríguez, también catedrático de dicha Universidad.

La «Historia de América y de la Civilización Hispano Americana» responderá a la necesidad que la colaboración de una obra de esta clase exige, o sea ser hecha, por un solo autor, sino por un conjunto de ellos, única manera de poder coronar empresa de tamaño magnitud. Comprenderá, según anuncian los editores, «la completa evolución del pasado americano; desde los primeros albores culturales de las civilizaciones precolombinas hasta las últimas etapas del progreso nacional de las actuales repúblicas transoceánicas. Desfilarán ante el lector los rudimentarios balbuces de las razas prehistóricas, las brillantes civilizaciones de los mayas, aztecos, chibchas, incas y quichúas; los primeros contactos con los pueblos europeos; las legendarias expediciones de los Vikingos; los descubrimientos de españoles y portugueses y las portentosas hazañas de nuestros conquistadores. El sugerente período del descubrimiento aparecerá a plena luz, valorado con el cuadro exacto del estado de los conocimientos geográficos a fines del siglo XV y el estudio de la sportación peninsular, y especialmente lusitana, al avance de la ciencia náutica de la época. Los problemas que surgen alrededor de la figura genial de Cristóbal Colón serán tratados con todo detenimiento en más de un tomo. La organización de la conquista y el gobierno de los virreyes, Audiencias y Capitanías generales, figurarán en la obra con la debida prolijidad. De la misma manera, estudiará la Cultura hispánica en América, las producciones literarias, los progresos científicos y materiales y el Arte colonial. Atención particular merecerá a los directores el movimiento emancipador desde sus precedentes remotos hasta su consumación en el primer tercio del siglo XIX. Si bien preferentemente tratará esta obra de la América hispana, española y portuguesa, no desdeñará la acción colonizadora de otros países, europeos. Asimismo no consideraremos completa nuestra labor si no tratásemos de los Estados Unidos de América del Norte, cuya política guarda relación estrecha con los demás pueblos Americanos. Esta parte de la obra será bilingüe, publicándose en inglés y castellano».

### Agentes exclusivos

Se nombrarán en esta plaza y Partidos Judiciales para la venta de los papeles carbón TESORO. Los mejores y más baratos. Escribir indicando referencias a F. MARTINEZ LACARRA, Alfonso n.º 13, ZARAGOZA.

Este plan de la obra es admirable. Comprenderá una veintena de tomos, de sesientas páginas cada uno, con láminas en negro y en color, y encuadernados lujosamente. Anuncianse como de próxima aparición los dos primeros «La América indígena», por don Luis Pericot García catedrático de Historia en la Universidad de Valencia, y «Descubrimientos precolombinos de los portugueses», por don Jaime Cortésao, ex director de la Biblioteca Nacional de Lisboa. En preparación hay ya otros trece, cuyos títulos y autores son garantías de su interés.

Resultado de una excelente y meditada preparación previa, la «Historia de América y de la Civilización Hispano Americana» ha de constituir algo sobresaliente en la producción bibliográfica de hoy. Requerirá mucho espacio analizar el tipo con que han sido elegidos los colaboradores entre los más especializados; el atuendo de los volúmenes; lo escogido de su material gráfico, rico en reproducciones admirables de retratos, documentos, dibujos, etc.; la unidad que presenta dentro de la «vertebración de épocas y pueblos, el tratado total y tantos otros aspectos y cualidades, hasta ahora no acostumbrados a presidir las producciones de esta clase. La gran difusión de esta obra queda asegurada no sólo con la positiva importancia que reviste y que probaráse apenas salga el primer tomo, sino merced al viaje a América que acaba de hacer uno de sus directores, don Pedro Sainz Rodríguez.

Angel DOTOR

### Calentaciones modernas

FERMUS  
Centrales y por pisos.  
Trabajos garantizados.

Zacarias Lafuente e hijo  
Aduana Vieja, 35.-SORIA

### SUPERSTICION

Es lamentable que en la época actual todavía existan algunas personas que tienen una gran creencia en ciertos cuentos de brujas conocidos vulgarmente por supersticiones. Cuantas veces en una reunión familiar se ha comentado la mala suerte del señor Fulano por meterse en las sillas, o aquella señora que puso los zapatos encima de la mesa, y no quiero referirles lo que supone para ellos pasar por debajo de un andamio o romper un espejo o cosa igual.

Todas las personas que carecen de una idea tan errónea lanzada al mundo por una bruja aprensiva y celosa, deben saber que ellas mismas se castigan y martirizan al creer en la desgracia, o el mal que puede ocasionarles el haber derramado la tinta en un momento de distracción.

Examinemos detenidamente el caso y nos convenceremos de que no existe en ello nada de realidad, sino una pesadumbre que los envuelve de tal forma que no reparan en un obstáculo que les corta el paso, y al llegar frente a él tropiezan y caen de bruces siendo el motivo de ello la creencia que tienen de la falsa superstición.

Jamás debemos dar fe a ideas tan faltas de realidad, pues nunca sucedió nada a persona alguna y es hora en que despertemos del sueño a los supersticiosos para que abandonen tan absurdo pensamiento que no sirve más que para distraer su memoria y hacerlo víctima de un choque producido por el descuido y el dominio del falso anuncio, del futuro contratiempo que no llegará hasta el momento que tenemos marcado por el destino.

Luis García FERNANDEZ

## ¡SORIANOS!

### ¡SEAN LO!

## En MADRID está la PENSION DOMINGO

EN LA CALLE MAYOR, 19 2.º (30 metros de la Puerta del Sol) y por un precio moderadísimo. (de 8 a 10 pesetas) si se hospedan en ELLA disfrutarán de todo el confort moder-

no. (Agua caliente y fría en todas las habitaciones, baño, calefacción...) y excelente cocina. TELEFONO, 17.156

## LA VOZ en

### San Pedro Manrique

### INAUGURACION DEL NUEVO SALON TEATRO

Velada teatral. — El antiguo edificio propiedad del Ayuntamiento, el Posito, ha sido transformado completamente, haciéndose en él grandes obras hasta dejarlo convertido en un lindísimo Salón Teatro, magníficamente decorado y con el confort posible en un pueblo de esta categoría.

El Ayuntamiento lo ha arrendado al vecino de esta Villa don Severo Muñilla, por espacio de siete años.

Con el fin de inaugurar el nuevo Teatro, el día 25 del pasado mes de diciembre se dio por los niños y niñas de las escuelas que dirigen los cultos y celosos maestros don Dionisio Rivera y doña Juanita Palacios, una velada teatral.

Se pusieron en escena «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros», del insigne Benavente, y «La Tentación».

Los pequeños artistas se comportaron tan a maravilla con sus papeles, que la representación fue un éxito; el público, que llenaba el salón, aplaudió con todo entusiasmo a los pequeños actores.

Las niñas y niños que actuaron en la función son los siguientes:

Ernestina San Miguel, Anastasia Garrido, Juanita Palacios, Zita Saenz, Elvira y Josefina González, Punitada y Aurelia Martínez, Aurora Palacios, Cipriana Jiménez y Amelia Hernández.

Alfonso Muñilla, Andrés S. Miguel, José Antonio y Luis Rivero, Román del Rincón, Valero Marín, Francisco López, Domingo del Rincón, Aniceto Duarte y Luis García.

En el intermedio de las dos obras antedichas, el niño Alfonso Muñilla recitó un monólogo, titulado: «Se me ha perdido mi costilla», haciéndolo con tanta gracia que no envidiaria en nada al mayor profesional.

En conjunto resultó una velada simpática en alto grado, y el pueblo pidió se repitiesen estos actos.

Veremos si ahora se aunan los sampedranos y las bellas jóvenes, que tantas ilusiones tenían, se dirigen y organizan algunas funciones teatrales. Elementos obreros y local tenemos.

Los fondos recaudados fueron entregados al señor Alcalde para una obra benéfica.

Eñhorabuena a todos los niños, organizadores y padres, puesto que todos y cada uno en esta esfera han contribuido a alcanzar el éxito final.

UN ESPECTADOR

### Obsequio a nuestros

### suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante este y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico cromó de calendario, acompañado del black correspondiente.

Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de suscripción.

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Las elecciones, según el ministro de Gobernación «sin desmayos con la mayor sinceridad»

El ministro de la Gobernación, después de despachar con el director general de Comunicaciones, recibió a los periodistas y les dijo que los gobernadores le manifestaban que la tranquilidad era absoluta en toda España.

—Ahora—añadió—estoy trabajando con gran intensidad. —¿Cuándo comenzará usted a facilitarnos noticias electorales?

—Espero que muy pronto. El Gobierno insiste en su propósito de ir a las elecciones dentro de la mayor sinceridad. De la situación de las fuerzas políticas ustedes sabrán más que yo. Un periodista dijo:

Los republicanos no irán a las elecciones, porque en este sentido todas las izquierdas antitardísticas tomaron acuerdo en firme.

—No creo en la veracidad de esa versión—contestó el señor Matos—, pues después de siete años sin Parlamento, y cuando el Gobierno está decidido a ir a las elecciones con toda imparcialidad y sinceridad absoluta, me parece estéril esa abstención. Yo no he hablado con nadie; pero mis impresiones son que, llegado el momento, impondrán la reflexión y el buen juicio y acudirán a los comicios todas las fuerzas políticas actuantes en el país.

El ministro terminó afirmando que el Gobierno va ya sin desmayo alguno a realizar el programa que se ha trazado.

Los mozos que se comieron un burro

En Orduña se ha visto la causa seguida contra los mozos que noches pasadas, después de haberse comido un burro en amigable francachela, dieron vivas a la República.

Se les ha condenado al pago de 15 pesetas de multa y un día de arresto.

Muy Humanitario

El sacerdote, don Pablo López, que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicar, gratuitamente, a cuantos sufran esta enfermedad, el remedio que le ha devuelto la salud completa.

Escríbale a P. L. Presbítero; calle Mayor, 79, Madrid.

Homenaje a Azcárate

Se ha constituido una Junta provincial compuesta por los señores Velasco, Maes, Brieva, doña Concepción Mídriga, don Pedro Chico, Manrique, Morales, San Martín y Tudela, para recabar fondos con objeto de contribuir al homenaje nacional a la memoria del ilustre sociólogo don Gumersindo Azcárate.

Con los fondos que se recauden se van a crear becas de estudio, se publicarán las obras de Azcárate y se le dedicará una lápida o un pequeño monumento en Madrid.

Fué Azcárate, con S. Izquierdo, con Giner de los Rios, con Castelar, Serrano, Sales y Ferrer y tantos hombres ilustres del siglo XIX discípulo del insigne filósofo hijo de esta provincia don Julián Sanz del Río.

Con gusto nos sumamos a este homenaje, pues don Gumersindo Azcárate por su vida ejemplar, por su actuación política y universitaria y por sus publicaciones, fué uno de los hombres más destacados de fines del siglo pasado y de los principios del presente.

Desde el Instituto de Reformas Sociales, que fundó y presidió con gran prestigio y eficacia, estimuló y orientó la legislación social de España.

Por su amplio espíritu liberal por su gran cultura y por su caballerosidad, merece el homenaje que se le tributa y LA VOZ DE SORIA se adhiere a él gustosamente.

Un millón de libras para el extranjero

SANTANDER.—En el correo de Madrid llegó el vagón blindado conduciendo un millón de libras esterlinas.

Iba custodiado por empleados del Banco de España y varias parejas de la Guardia civil.

El vagón fué trasladado a los muelles donde se descargaron las cajas, que fueron entregadas al capitán del trasatlántico inglés «Orbita» que zarpará con rumbo a Liverpool.

Muerta de hambre y frío

ZARAGOZA.—Los vecinos de la casa número 3, de la Plaza de la Muela dieron aviso a las autoridades de que, desde hacía cuatro días no había sido vista una anciana que vivía en uno de los pisos.

El Juzgado ordeno que fuera deserrajada la puerta, y fué encontrado en la cama el cadáver de la anciana que había muerto de hambre y frío.

Anciano con quemaduras gravísimas

SEVILLA.—En la Pajarosa y cuando fumaba un pitillo, se quedó dormido el anciano de setenta y siete años Cipriano del Prado Romero. Una chispa del cigarrillo prendió en la manta con que Cipriano se abrigaba, y cuando despertó se hallaba envuelto en llamas.

Sufrió quemaduras gravísimas.

El suceso de Hospitalet BARCELONA

Hasta ahora las pesquisas que se vienen realizando para descubrir quienes pueden ser los autores del criminal atraco que costó la vida a doña Monserrat Verges han resultado infructuosas. Los agentes de las brigadas criminal y social enviados al lugar del suceso no han podido hacer nada que pueda significar al descubrimiento de una pista. Ni siquiera han podido escuchar el relato de los hechos, que fueron presenciados por la criada de la casa, ya que ésta sirvienta sigue presa de gran excitación nerviosa y no puede articular palabra.

El herido Juliá, si bien mejora en su estado general, tampoco ha podido prestar declaración hasta ahora y no podrá hacerlo hasta que pasen varios días.

Espectáculos

Teatro Principal

El intrépido y audaz artista Rex Bell es el protagonista de la extraordinaria película «Chico calamidad» de la casa Fox que el sábado próximo se pasará por la pantalla de nuestro primer Coliseo.

El domingo se estrenará la grandiosa superproducción Fox, titulada «El cuarto Poder» entretenida comedia dramática en la que podemos admirar la labor de Robert Elhot bajo sus mejores aspectos, y secundado por Dorothy Burgess y Paul P. Ge.

Cine Ideal

El domingo próximo tendrá lugar en este elegante salón un grandioso acontecimiento sonoro con el estreno de la deliciosa opereta Fox, «Casados en Hollywood» en la que toman parte destacados elencos de la Metropolitan Opera House de Nueva York. La música de «Casados en Hollywood», ha sido especialmente compuesta por el famoso Oscar Straus quien asume también la dirección de la orquesta. El asunto de «Casados en Hollywood» desarrollado en medio de interesantes escenas, es de un optimismo muy apropiado al ambiente de opereta en que se desenvuelve.

Como complemento se pasará «Corpus Christi», couplet en español por la famosa estrella Raquel Meller.

Con tantos alicientes el programa del domingo promete ser uno de los más grandes éxitos.

Palace Cinema

El próximo domingo se proyectará en este concurrido salón la extraordinaria superproducción de la casa Gaumont que tiene por título «Jóvenes» cuyo argumento e interpretación será del agrado público.

El Soria-Castellón

La Cámara de Comercio de Soria ha recibido el siguiente telegrama: Pamplona Cámara Industrial. «Tengo la satisfacción de comunicarle que secundando gestiones esa zona, esta Cámara y Consejo Ferrocarril de Navarra se han dirigido telegráficamente al Ministro Fomento interesando terminación Ferrocarril Soria Castellón. Le saludo atentamente, Presidente Cámara Navarra.

Ascensos

Han sido ascendidos a Jefes de Negociado de tercera clase con antigüedad de 1.º de enero nuestros buenos amigos don Enrique Aciniega Cerrada Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias y don Sacerdote Rodrigo, Jefe de la Sección Administrativa.

Robo de gacinas

Según noticias que se reciben de Berlanga de Duero, unos desconocidos penetraron noches pasadas en un corral que en Fuentespuerto posee el vecino Máximo de Pedro, apoderándose de siete gallinas.

La Guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores del robo.

Boda

Mañana se celebrará en la Iglesia del Pilar de Zaragoza, el enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita de Almazán, Antonia Rodrigo con el simpático Veterinario de Tejado y querido amigo nuestro don Angel Antón.

Cardial enhorabuena.

Los hay salvajes

Días pasados unos desconocidos penetraron en un huerto que en las afueras de Villaciervos posee el Secretario de dicho pueblo don Juan Manuel Bartolomé, y arrancaron 17 árboles, tirando además a un pozo tres colmenas.

Las autoridades practican pesquisas para descubrir a los autores de tal «hazaña».

Los dependientes de Comercio

Esta agrupación celebró Junta general días pasados designando para ocupar los cargos vacantes en la Directiva a los señores siguientes:

Presidente, don Erasmo Ortega; Tesorero, don Ricardo Alonso; vocales, don Nicolás Alvarez, don Aurelio Almazán, y don Rafael Urioste.

El futbolista Isturiz, en Soria

Se encuentra en nuestra capital el futbolista José Isturiz que viene realizando un viaje cultural por España, patrocinado por la Real Sociedad de San Sebastián y el Centro de Atracción de Turismo de la ciudad donostiarra y el Real Unión de Irún.

El «globe trotter» adquirió el compromiso de cubrir 6800 kg a pié y en diez meses, habiendo recorrido hasta Soria 2.155.

El joven Isturiz es campeón de España de marchas forzadas y de resistencia y posee la carrera de Comercio.

Hace siete años este intrépido joven fué víctima de un accidente ferroviario en el cual perdió el brazo derecho.

Esta jira por España a pié por el señor Isturiz, tiene que realizarse con los recursos obtenidos durante el viaje que debe terminar en Irún el doce de Agosto del año actual.

De aquí, saldrá para Valladolid.

Nombramientos de Maestros

La «Gaceta» sigue publicando nombramientos de maestros en virtud de oposición, figurando en las últimas relaciones publicadas, los siguientes para esta provincia:

Don José Maqueda Alcalde, para San Felices; don Ramón Gonzalo, Hinojosa del Campo; don Agustín de las Heras, Nafra de Uceiro; don José Torres Muñoz, Matasoján y don Francisco Perucho, Los Campos.

Nuevo Cajero

Ha sido nombrado Cajero de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Soria, don Julio Ruiz Zurilla Enriquez Enhorabuena.

Labor municipal

El Ayuntamiento de nuestra Ciudad, con el fin de aliviar la gran crisis obrera, ha dado trabajo a cien obreros, de los cuales unos se ocupan en abrir una gran zanja que desde los depósitos de agua, conduzca ésta al cuartel de Santa Clara y otros en levantar tierra de los jardines de la Alameda de Cervantes y en cambiar el pavimento de la travesía de la calle de El Salvador y coajucción de aguas en los barrios de la Tejera, Numancia y San Lorenzo.

Aplaudimos al Alcalde, señor Bieva, por haber logrado aliviar la situación en que se encontraban los trabajadores sorianos.

Escuela Normal de Maestras de Soria

Por Real Orden de 3 de Enero de 1921, inserta en la «Gaceta» del día 6, se concede matrícula de Gracia a los alumnos que tengan pendientes de examen una o dos asignaturas.

Las instancias se presentarán en la Secretaría del Centro, del 15 al 25 del actual.—Soria 12 de Enero de 1931.—La Secretaria, Julia Cebrián.

Licenciamiento

Se ha publicado una disposición ordenando que a partir del día 25 del actual, se conceda licencia ilimitada a los individuos de tropa de los Cuerpos y unidades del Ejército de Africa, pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1929 y agregados al mismo los cuales no se incorporarán a filas mientras no se disponga por la superioridad.

CINE IDEAL

El local de los grandes éxitos

Presenta el DOMINGO próximo (único día)

DOS SENSACIONALES «ACONTECIMIENTOS»

Casados en Hollywood

Opereta 100 por 100 sonora, música de OSCAR STRUSS (con títulos en español) y

CORPUS CHRISTI

couplet en español por RAQUEL MELLER (GRANDIOSO EXITO)

¿Se pueden acumular fuerzas? Sí, con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra Anemia, Decaimiento. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pídale JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

En la ciudad Universitaria.

Don Alfonso acompañado del Alcalde de París, ha estado esta mañana en los terrenos de la Ciudad Universitaria. El rey explicó a dicho señor los proyectos y planos de la obra que mereció grandes elogios por parte del Alcalde dicho.

Después de su regreso a Palacio despachó con los ministros de Fomento y Trabajo señores Estrada y Sangre.

Los hidros italianos

RIO JANEIRO.—Llegaron a este puerto los hidros italianos, dispensándoseles un grandioso recibimiento. Al general Balbo fué cumplimentado por varios miembros del Gobierno, el nuncio y otras significadas personalidades mientras la multitud prorrumpe en buiras y vivas.

Accidente fatal

Dicen de Chicago, que el conocido hombre de negocios Deisso Mute, al asomarse a una ventana sufrió un desvanecimiento cayendo a la calle, donde fué recogido moribundo.

Homenaje a un general

Presididos por el general Orgez, han marchado a Huesca los individuos pertenecientes a la promoción del general las Heras, que como se recordará falleció a consecuencia de las heridas que recibió al acudir a reprimir la sedición de Jaca.

Se proponen rendirle póstumo homenaje. Llevan una hermosa corona en uno de cuyos lazos se lee la siguiente inscripción «El sacrificio del general Las Heras es una viva lección al cumplimiento del deber».

Firma regia

Entre los decretos firmados por don Alfonso, figura uno, dictando reglas para la admisión en España de obreros extranjeros.

La reina, mejora

Aún cuando la reina se encuentra bastante mejorada de la indisposición de carácter gripal, no ha salido de sus habitaciones particulares, por prescripción facultativa.

El Jefe del Gobierno

El conde de Xauen, ha celebrado una larga conferencia con el capitán general de Madrid.

Asamblea suspendida

El señor Gobernador militar de esta provincia, ha denegado el permiso que para celebrar una Asamblea, le había pedido el Ateneo Republicano de nuestra Ciudad.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

La situación en la India

BOMBAY.—Con motivo de la ejecución de cuatro individuos partidarios de las doctrinas de Gandi, se han declarado en huelga más de 100.000 obreros pertenecientes casi todos ellos al ramo de la industria textil.

El comercio ante el temor de gravísimos sucesos ha cerrado sus puertas y más de 5 mil policías vigilan las calles habiéndose adoptado además otras grandísimas precauciones.

La Comision de Codigos

Bajo la presidencia del señor Lacierva y con asistencia de Yanguas y otros miembros de dicha Comisión, se ha celebrado una reunión ocupándose del apéndice foral catalán y otros asuntos.

Los Huérfanos de Hacienda

El ministro de este departamento acompañado del patronato del Colegio de Huérfanos de Hacienda, visitó este, reparando entre los pequeños juguetes y entregando a los dos alumnos de más edad dos libretas de Ahorro por valor de 25 pesetas cada una. El señor Wais expresó la satisfacción que esta visita le había producido.

Terremoto en Méjico

MEJICO.—Según las últimas noticias recibidas de Oaxaca, el número de víctimas producido allí por el terremoto registrado anoche es de doce muertos y nueve heridos.

Como las comunicaciones están interrumpidas, se abriga el temor de que el número de víctimas sea muy superior a dicha cifra.

Intenta suicidarse a bordo de su buque

LAS PALMAS.—Cuando se hallaba a más de cien millas de este puerto el vapor yugoslavo «Istina», procedente de Dakar, con rumbo a Rotterdam, el capitán se disparó dos tiros en la cabeza con ánimo de suicidarse. Al llegar aquí, del buque fué desembarcado el herido y conducido al hospital de San José donde se halla gravísimo.

ALEMAN, INGLES

y estudios universitarios de Letras.—Se dan lecciones. En Oficina de Turismo, Plaza Aceña, informarán.

Cazadores

Casa JESUS DEZ. Pieles de Montería pago más que nadie. Canalejas, núm. 21 SORIA

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JORGE. Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto. FERIA 10, TELEFONO 55. SORIA

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS. Reparación de RADIADORES. Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción. AGUIRRE 10, SORIA

GRAN PARADER DEL MOTO

Venda e Hijos de Angel Retuerto. ZAPATERIA 81 y 33. AVISOS: Teléfono, - 129. Esta casa dispone de automovil de alquiler

# Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750 —  
 RESERVAS..... 48.542.944,54 —  
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y  
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustri-  
 mo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Ex-  
 celentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentí-  
 simo señor Marqués de Albuemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias,  
 Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mor-  
 tera, señor don Francisco Artilo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor  
 Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüe-  
 lles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

### OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas  
 corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre Es-  
 paña y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de  
 cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros  
 telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-  
 venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

### CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por  
 100 anual

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A  
 seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

# CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara

# CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCE-  
 LONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s..... Francos 101.883.000  
 | Accidente s..... » 195.377.298  
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las re-  
 servas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendio s..... Pesetas 1.481.552  
 | Accidente s..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES  
 DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO  
 VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA  
 MARTIN GONZALEZ JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

# BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres  
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado  
 en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho estable-  
 cimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atrac-  
 tiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR,  
 como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

# CANALEJAS núm. 70

# Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de todas

Uniformes de todas clases

Esmerada confección

Precios módicos

### ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Vaverdef, Madrid

CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cemen-  
 terios como lo acreditan los muchos  
 colosados en Soria y sus pueblos.  
 Pidan presupuesto para toda clase de  
 trabajos en mármoles del país y extran-  
 jeros, y piedra de granito pulimentado  
 Aviles, Pailun, etc. V. de Vicente Alósar  
 Soportante del Coliado 54.-SORIA

### Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

### - De Administración -

Hemos puesto al cobro los  
 recibos de suscripción que  
 se encontraban en descu-  
 bierto. Agradeceremos a  
 nuestros apreciados sus-  
 critores, tengan la bondad  
 de abonarlos cuando para  
 ello les sean presentados,  
 evitando inconvenientes  
 en nuestra buena marcha  
 administrativa.

### A. NIBAL

Proporciona energías

# Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA

**NADIE**  
 puede hacerle a V. los  
 impresos que necesite  
 tan rápidamente como  
 nosotros ni tan  
**ECONOMICOS**

Encárguenos una prueba  
 y será nuestro cliente.

# Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la marcaencomorada de  
 CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta  
 máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aven-  
 tadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechado-  
 ras sembradoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X, taller de reparacione  
 Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS  
 Mejoras condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho  
 a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus  
 almacenes.

# GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa  
 Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

# DOMINGO MODREGO

# Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

# RAYOS X

Medicina general

Cirugía general

Don Primo Martín  
 Contreras  
 Médico de Coaleda  
 Consulta de 11 a 1  
 LUNES Y JUEVES

Don Luis Santa María  
 Ex-Interno y médico agregado del  
 HOSPITAL GENERAL DE  
 MADRID  
 Consulta de 11 a 1  
 TODOS LOS DIAS

# La Voz de Soria

Periódico independiente.

Fundado en 1921

Defensor de los intereses generales.

Se publica

Publica originales de  
 los mejores escritores  
 nacionales y extran-  
 jeros.

MARTES  
 y  
 VIERNES

Conferencias telefó-  
 nicas. Noticias de  
 Soria y su provincia.  
 Mercados agrícolas.  
 Corresponsales en los  
 pueblos de la provin-  
 cia.

Cuentos, novelas ci-  
 nematográficas, pá-  
 ginas de la mujer,  
 etc., etc.

PRECIO DE  
 SUSCRIPCION  
 7,50 pts.  
 AÑO

# BOLETIN DE SUSCRIPCION

D..... vecino de  
 ..... desea suscribirse por.....  
 a «La Voz de Soria».

Firma

NOTA.—Mándese por correo este Boletín con 2 cts. de fran-  
 queo a «La Voz de Soria».—Plaza B. Robles, núm. 10.

# BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES  
 IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 250 POR 100 ANUAL  
 POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE  
 LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALGRES-  
 DEPOSITOS-BLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

# Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prím. 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE  
 POR EL ESTADO

Capital suscrito: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Es-  
 pañol, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edifi-  
 cios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió  
 el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del  
 dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les  
 compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el  
 Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre  
 durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en  
 virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para So- José Vicen Vila.-Soria  
 ria y su provincia

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24.  
 Teléfono 158.

# PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

# SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público altas novedades en  
 obreros y pañería para la próxima temporada de  
 invierno. Confección esmerada. Precios módicos.

Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria

# Talleres tipográficos de La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de  
 :::: impresos para oficinas y comercios ::::  
 Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de  
 visita, recibos de todas clases, recordatorios,  
 esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas  
 = = = pagarés, etc., etc.... = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

o r i a

# ¿CALLOS?

En tres días estrupa totalmente callos y  
 durezas, ojos de gallo y juanetes. El  
 estado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones  
 En Farmacia y droguerías, 1'60 pts.  
 Por correo 2 pts. FARMACIA  
 PUERTO PLAZA SAN ILDE-  
 FONSO 5 MADRID

Asuntos judiciales en la República Ar-  
 gentina.—Sucesiones y testamentarias.—  
 Exhortos — Legislaciones.— Informes  
 de carácter general sobre individuos y  
 bienes.

Pedro A. Verde Tello  
 ABOGADO ARGENTINO  
 Estudios en Buenos Aires, calle 25 de  
 Mayo 294 y en la Plata calle 43,  
 número 570.  
 Referencias en Villaciervos: Raimundo  
 Verde Tello.

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## PAGINA FEMENINA

### Modas y lecturas para la mujer

#### Cuentos españoles

### Mis tres primas

Tengo tres primas a cual más guapa. Sus bellos abuelos van escalonados, de a dos, en dos, desde los veintuno a los veinticinco. De educación perfecta y a tono con el ambiente actual; no son nada melindrosas...

La más joven de todas—Consuelito— repite que la primera vez que intentó leer de corrido, lo hizo en un periódico donde se daba cuenta de los ultimátum que, con tarjetas de invitación, se cruzaba entonces entre los gobiernos de Europa. Debí de ser allá por el mes de agosto del catorce y, poco después de aquellas fechas, Consuelito comenzó a «devorar» todo el papel impreso que caía en sus manos. Los padres, dicen que esta chiquilla, que casi se desfetó con las páginas de «Los cuatro Gineces del Apocalipsis» ha leído demasiado...

Sigue a Consuelito, en orden ascendente de edad, la gentil María Luisa; rubia ideal, tan preciosa y engreída, que no puedo explicarme cómo le toleran sus amigas. Está tan satisfecha de lo que le ha ponderado Natura, que creo no podrá ser feliz nunca. Ella lo sabe (es bastante inteligente) y procura combatir su narcisismo, pero dudo que lo consiga; nos trata a todos, en el terreno estético, con la punta del pie.

La característica de María Luisa no es la de ser lectora tan pertinaz como Consuelito. Mi blonda prima cultiva el deporte de los novios; ha tenido un sin fin de ellos. Además se escribe, en una asiduidad y constancia digna de mejor empleo, con dos docenas de chicos que andan desperdigados por el mundo: dos diplomáticos y un guardia marina subamericano, un agente de automóviles de nacionalidad suiza, un capitán que reside en Larache, un teniente del Tercio... María Luisa vive esclava de su correspondencia, sin preocuparse lo más mínimo del porvenir.

Clotilde, la hija mayor de mis amados tíos, es de belleza morena, como Consuelito. Observando atentamente a estas dos hermanas, piensa uno que ya ha sido llevadas al lienzo por Romero de Torres... Clotilde es más espigadita que ninguna; de talle flexible, helénicos brazos...

Esta prima mía no se desvela por leer, con el mayor descaño, toda clase de Literatura, como Consuelito ni por aumentar el presupuesto asignado al carácter como María Luisa; Clotilde siente nada más que la pasión del baile. Todo el que concurre a los salones elegantes y a los tes de moda, habrá visto que la primera que rompe a bailar es ella. Los mejores bailarines la ignoraron siempre a poder lucir a satisfacción sus facultades.

Hecha la presentación de mis tres primas, aún resta decir que, aparte de las debilidades resacas, ninguna de las tres tiene un pelo de tonta; dá gusto hechar un parrefillo con ellas...

La prima de mis primas que

tomará estado es Clotilde. Parece ser que el noviazgo de ahora es cosa seria; háblele un aviador que está dispuesto a «rizar el rizo» y a caer en la vicaría.

Ambos serán felices. A mi prima se le corregirá la afición a Terpsicore, y cuando tengo deseos de bailar, lo hará para dormir a sus futuros roros; si estos salen en lo guapo a su mamáita, dará gusto ver a los tales muñecos...

Es la menos complicada en psicología de todas, y tal vez la más positiva; parece mentira que no se haya casado antes...

Consuelito—que toca la cuerda sentimental—dice que ha tenido un desengaño muy grande de amor. Puede que sea cierto... El caso es que seguirá pronto el ejemplo de su hermana Clotilde; dentro de un mes será pedida para un comerciante de holgada posición.

Tan sabia y tan hipócrita es mi prima, que no sé si, adorando a Apolo, en la figura de un hijo mimado de las Musas, frá resignada a los brazos de Mercurio.

El mismo misterio existe en sus lecturas. Un día la he visto repasando a Kant, en sus «Críticas», y sclazarse después con una novela de Pitigrilli.

Con la prima que me llevo mejor es con María Luisa. Aparte de sus genialidades, la conceptúo la más deliciosa y femenina de todas.

María Luisa tiene que sentir el hastio de no haberse enamorado todavía de veras. Encastillada en su belleza, ha mostrado al mundo su mejor sonrisa y su más estudiada postura, reservándose el corazón, que está inédito como cuando tenía quince años y causó en las filas varoniles la primera víctima; ésta fué un servidor de ustedes...

En la correspondencia que sostiene en su mayoría con muchachos cultos, ha tratado de amor lo menos posible; para no obligarse, sin duda, a determinada persona. Posee tan buena suma de conocimientos generales—diestramente asimilados—que sólo por sus certezas se hace interesante a cualquier hombre instruido. Esto le hace ser debidamente vanidosilla...

Sin embargo, yo creo que mi amable prima está ya cansada de los novios «relámpagos», de las cartas y de tales niñerías. Colijo esto por una conversación que medió entre nosotros la pasada semana.

Fuí a visitar a mis primas en ocasión de encontrarse sola María Luisa. Al parecer está preocupada de la resaca, un tanto difícil, que exige una carta de crédito de llegar de Buenos Aires. Su contenido debía afectarle bastante cuando al principio de mi llegada, apenas si se fijó en mí; exultándome mucho pues mi prima, no obstante haberme calabaceado «in illo tempore», siempre se alegraba verme, demostrándome a diario que me estima y distingue en todo; como puede estimar y distinguir una reina a uno de sus muchos vasallos; guardando las

distancias. En el caso presente, no sufriendo que deje nunca uno de admirarla y ensalzarla con las palabras o con los ojos. Así es mi prima, y perdería el tiempo quien intentase modificar su carácter.

Después de morderse el portaplumas buscando los sutiles conceptos que demandaba la tal misiva, y haber trazado los primeros signos sobre ella, pareció darse repentina cuenta de que existía en el mundo alguien más que aquel correspondiente bonaerense, y dejando pluma y papel, comenzó a mirarme muy seria y formal—como yo no la había visto nunca—buceando implacable en mi alma y recordando en su nerviosa charla conmigo, detalles de conversaciones anteriores sostenidas entre los dos. Yo, atontado, y dominándome, quería huir de la tela que tan ideal araña me tendía. Terminó poniéndose en pie y formulando esta pregunta:

—Enrique, tú serías capaz de casarte conmigo?

No supe si reír o tomarlo en serio. Ella siguió...

—Conociéndome bien, sabiendo que me he reído de tantos hombres, ¿estarías dispuesto a ser mi marido?

Temblándome la voz, repuse

galante:

—¿Por qué no, mujer? Yo no me casaría contigo a la menor indicación tuya, pero...

Al momento, el fantasma de los novios, de los amiguitos y de los «corresponsales» que hubo tenido con tanta prodigalidad mi prima, se puso delante y me obligó a emitir ese «pero» que a ella indignó de tal forma que llorando de ira—no de amor—rogóme que la dejara sola; pues iba a seguir escribiendo para dar su conformidad al chico argentino que parecía muy enamorado y estaba dispuesto a casarse con ella.

A pesar de los pocos días transcurridos desde esa escena María Luisa y yo íbamos ya reanudado, fácilmente, la mutua simpatía y el mismo correcto trato de siempre.

Ella se ha ahondado un poquito más en mi pensamiento, y he podido observar que me trata con más ternura que antes. Ya permite cuando estoy a su lado que hable y mire a otras chicas, he ascendido en el escalafón de su orgullo. Creo que hasta le parece algo interesante su primo Enrique...

José Jaime GALLARDO

Madrid, diciembre de 1930

### PARIS Las últimas notas de elegancia

El presente mes, es el de las recepciones.

Hay que procurar vestirse bien para acudir a ellas. Nada nuevo nos presenta la moda, sobre lo que ya nos ha presentado con anterioridad, pero con el abundante material proporcionado, no cabe duda alguna que una elegante puede acudir a cualquiera de estos festivales de fin de año, a los que, sin duda ha de ser invitada. Y como de toilettes no podemos hoy hablar, pues sobre ellas nos parece haber dicho ya lo suficiente en anteriores artículos, voy a dedicar unas líneas a nuestros peinados, que en esto sí que se ha presentado alguna variación.

El pelo se alarga. Se alarga, y podemos decir que «le una manera alarmante». Pero al mismo tiempo que el pelo crece, crece el ingenio de los peluqueros para que nos sean completamente indispensable acudir a ellos. Así vemos que los cabellos se trabajan logrando deliciosas ondulaciones y consiguiendo que moldee la cabeza en forma que ésta no aumente de volumen, cosa que resultaría verdaderamente desagradable.

De esta forma, pueden decir que contamos con cabellos largos, y sentimos orgullosas que no aparezcan como tales. Un auxiliar indispensable de los peluqueros para llegar a conseguir tan interesante resultado, han sido los modernos peines y sujetadores. Son interesantes de forma, a la vez que prácticos, estos peines y sujetadores, y sobre ellos no sufre alteración, la forma complicada de los modernos sombreros o tocillos de terciopelo.

Es interesante lo ocurrido

en este asunto de los peinados. Al iniciarse el primer movimiento de vuelta a la normalidad, todo el mundo pensó en la ruina completa de los peluqueros de señoras. Y no ha sucedido tal. Estos avisados industriales, se han colocado a la altura de las circunstancias y han procedido a reorganizar buscando su máximo beneficio, hasta el extremo de que sea más preciso que anteriormente, el acudir a sus salones.

No queremos tratar mal a estos buenos magos que logran hacer resaltar la belleza femenina, buscando un marco adecuado al cuadro de sus caras. Al contrario, queremos que quede bien sentado que nos podemos entregar sin ninguna reserva a estos hombres, que han demostrado un conocimiento exquisito de nuestro carácter y han sabido ponerse a la altura de las circunstancias.

Esto es todo lo nuevo que puedo hoy ofrecer a mis amables lectoras. No es un exótico regalo. Más no es mía la culpa. Por mi parte, yo a todas las deseo muy felices estos días, con una felicidad más perdurable que la que yo con mis noticias puedo proporcionarles desde estas columnas. Y no crean ustedes: A lo mejor los deseos se convierten en realidades.

### Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarias Hernández  
GOMARA (Soria)

### Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (1.º ind.)

Venta de Discos, Fonógrafos, Maletas, Aparatos de Radio Telegrafía, Bálvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil. Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos.

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lamparas eléctricas para alumbrado público.

### Los muebles bajísimos están de moda

—Querida mía—dice Janet, entrando en casa de su amiga, amueblada de un modo modernísimo—¿a qué «extraña» escala de medidas está hecho su mobiliario? Precisa ser un pigmeo o vivir a cuatro patas para habitar semejante casa.

—No se burle usted de mis muebles bajos que tanto me gustan. Usted no sabe ni comprende lo confortables que son: este diván, sobre el cual me siento con delicia, esperando la hora de la comida, está sólo a una altura de treinta centímetros del suelo. Esta mesita que corona un gran jarro lleno de azulejos, es exactamente de la misma altura. Cuando por un azar estoy en casa a la hora del té, la hago poner cerca del diván, con el servicio de la merienda; es un momento muy agradable. Mire usted mi sillón de madera de nogal. No le parece a usted precioso, con su respaldo tan bajo y su asiento tan profundo? Siéntese usted cómodamente, búdase en él. ¡Ya verá lo que me dicen! Con él se tienen las piernas recogidas y descansadas hasta más abajo de las rodillas, y su forma tan bien calculada, nos sujeta también, la espalda de un modo verdaderamente ideal. ¿A usted le parecen mis meças, demasia lo bajas? Reemplazemos las sillas

por almohadones y estaremos perfectamente bien sentados. La moda es hacer las puertas bajas y las ventanas estrechas. Los muebles deben modificarse igualmente para no desentonar, así como las de más cosas y las habitaciones en que se encuentran.

—Querida mía, tiene usted razón mil veces; pero lo que usted me dice es propio de una mujer joven y moderna, que ha hecho ejercicios gimnásticos todas las mañanas, y que se prepara con el tiempo para hundirse en sus bajos sillones y para ponerse en el suelo con sus cojines, veinte veces por día.

Pero yo no tengo esta gran flexibilidad, porque no me han educado para ello, y tengo que renunciar a estos preciosos muebles bajos, que forman un perfecto marco a las bellas modernas femeninas.

—Pero queda usted convencida de que para las mujeres modernas resulta el mobiliario ideal.

—Si. Más es preciso que tengan ustedes habitaciones preparadas para recibir a quienes, como yo, nacieron unos años antes.

—Eso desde luego. Pero entiendo siempre a que nos sea preciso hacer uso de ellas.

### Deberes femeninos

¿Habrá alguien que pueda discutirme el que uno de los deberes principales de la mujer está en cuidar de la belleza?

De seguro que no. Y si este cuidado ha de dedicarlo con preferencia al cutis, seguramente que mucho menos, puesto que el cutis es el rostro, lo que el terreno es el paisaje.

Recuerdo cierto jardín en el que se encontraban las más bellas flores y que sin embargo no satisfacía, ni a la vista ni al espíritu, por la razón de que el terreno está formado de arena, rastillado, parece seco y sin vida.

Todos sabemos que nada es tan efímero como la lozanía de las mejillas femeninas. Por eso es muy rara la mujer que no empolva su rostro. Pues bien, no basta esto. Muchas mujeres creen que es suficiente tomar la borla y pasarla rápidamente por la cara, echando una ojeada al espejo.

No. No existe nada tan delicado, que tanto cuidado exija. Y por lo demás, los polvos no bastan para recobrar la lozanía muerta. Preguntada una señora que es lo que hacía para conservarse en toda su lozanía, respondió: «Cuidado tan solo».

Y este cuidado consistía en lo siguiente: Para empezar: no lavarse nunca la cara con agua. Esto seguramente habrá de causar algún asombro. Más no pa-

ramos en las mientes y proseguimos:

El agua (caliente, tibia o fría) seca y brutaliza la piel de la faz. Lo mejor es lavarse con alcohol. Seguir e firmen algunos (alcohol más o menos disfraza-do con el nombre de loción). Es preciso, ante todo que el lavado venga a resultar una especie de fregado. No olvidar ni un átomo de piel, frotando bien con algodón hidrófilo.

Una vez limpia, la piel pide que se le alimente. Este alimento de la piel, no puede ser el mismo para todo el mundo. Hay que estudiar el terreno y variar el producto según sea grasiento o seco. Creo que un producto a base de glicerina, es propicio en todos los casos. Bueno resultará, por lo tanto, después de lavado untar la cara con algún producto.

Por hoy, nada más. Insistimos sobre este importante punto de los deberes femeninos.

### En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

### Julían Rupérez

ARADOS de hierro, con aletas y un ellas, ver «edera» giratorias. Arreglo VEREDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola. SE RECIBEN ENCARGOS. Calle Riosa núm. 12.-ALMAZAN

### PASTILLAS MERINO QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la

conocidas desde 1927 y iamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales. LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVLA DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA. UNA PESETA TUBO

### Chocolates NUMANCIA

SIEMPRE LOS MEJORES

BALDOMERO BARTOLOME

Fábrica y despacho: Bernardo Robles, números 2 y 3

Apertado de correos número 29.—SORIA